

## 重点

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局

据新华社电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》。

文章强调,要根据各地区的条件,走合理分工、优化发展的路子,落实主体功能区战略,完善空间治理,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

文章指出,要正确认识当前区域经济

发展新形势。经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。我们必须适应新形势,谋划区域协调发展新思路。

文章指出,新形势下促进区域协调发展,总的思路是:按照客观经济规律调整完善区域政策体系,发挥各地区比较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,增强创新发展动力,加快构建高质量发展的动力系统,增强中心城市和城市

群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

文章强调,要从多方面健全区域协调发展新机制,抓紧实施促进区域协调发展的有关政策措施,形成全国统一开放、竞争有序的商品和要素市场,尽快实现养老保险全国统筹,改革土地管理制度,完善能源消费双控制度,全面建立生

态补偿制度,完善财政转移支付制度。

文章指出,东北地区的战略地位十分重要,要有新的战略性举措,推动东北地区实现全面振兴。要有效整合资源,主动调整经济结构,形成新的均衡发展的产业结构,加快国有企业改革,打造对外开放新前沿,加快转变政府职能,弘扬优秀企业家精神,加强对领导干部的正向激励,树立鲜明用人导向,推动东北全方位振兴。

# 2019年我国减贫人口将超1000万

据新华社电 国务院扶贫办主任刘永富15日表示,预计2019年我国减贫人口将超1000万。截至今年底,95%以上的贫困人口可以脱贫,90%以上的贫困县可以摘帽。

刘永富是在15日举行的中国扶贫志愿服务促进会一届四次会员代表大会上作出上述表述的。

刘永富表示,目前虽然剩余贫困人

口数量不多,但深度贫困地区攻坚任务依然艰巨,也是我们主攻的重点,这些地区有的“三保障”和饮水安全问题还没有完全解决,有的基础设施和产业发展基础薄弱,有的内生动力不足等,在巩固脱贫成果、防止返贫方面的任务还十分艰巨。

刘永富表示,明年是脱贫攻坚战的收官之年,要确保脱贫攻坚任务如期全

面完成,集中兵力打好深度贫困歼灭战。下一步,要加快“三区三州”等深度贫困地区脱贫;建立防贫监测预警机制和稳定脱贫长效机制,巩固脱贫成果防止返贫;深化东西部扶贫协作和定点扶贫,助力西部地区产业发展;组织开展脱贫攻坚“回头看”工作,查遗补漏,及时发现和解决问题。同时,我们也要探索打赢脱贫攻坚战以后,如何解决相对

贫困的问题。

刘永富说,脱贫攻坚不仅是政府的责任,也是全社会共同的任务,需要发挥社会组织的积极作用,也需要广大会员及社会力量共同努力。因此,要将资源和项目向深度贫困地区汇聚,聚焦特殊困难群体,因户因人设计实施攻坚项目,精准发力,有的放矢。要聚合社会资源,让社会扶贫人人皆愿为、人人皆可为。

## 国务院关税税则委员会发布公告

# 暂不对原产于美国的部分进口商品加征关税

按规定执行,对美加征关税商品排除工作继续开展。

根据国务院关税税则委员会15日发布的关于暂不实施对原产于美国的部分进口商品加征关税措施的公告,自12月15日12时01分起,对税委会公告[2019]4号附件2第一部分所列749个税目商品、第二部分所列163个税目商品,暂不征收税委会公告[2019]4号所加征10%的关税;对附件2第三部分所列634个税目商品、第四部分所列1815

个税目商品,暂不征收税委会公告[2019]4号所加征5%的关税。对《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的汽车及零部件暂停加征关税的公告》(税委会公告[2018]10号)附件1所列28个税目商品,继续暂停征收《国务院关税税则委员会关于对原产于美国500亿美元进口商品加征关税的公告》(税委会公告[2018]5号)所加征25%的关税;对税委会公告[2018]10号附件2所列116个税目商品,继续暂停征收《国务院关税税则

委员会关于对原产于美国约160亿美元进口商品加征关税的公告》(税委会公告[2018]7号)所加征25%的关税;对税委会公告[2018]10号附件3所列67个税目商品,继续暂停征收《国务院关税税则委员会关于对原产于美国约600亿美元进口商品实施加征关税的公告》(税委会公告[2018]8号)所加征5%的关税。

中方希望,与美方在平等和相互尊重的基础上,共同努力,妥善解决彼此核心关切,促进中美经贸关系稳定发展。



据新华社电 澳门回归20周年前夕,国家发展改革委有关负责人接受新华社记者专访时表示,《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)明确澳门作为大湾区四大中心城市之一和区域发展核心引擎,充分体现国家对澳门的高度信任和殷切期盼。我们将继续支持澳门发挥好这一核心引擎作用,在强化澳门特色优势产业的同时推进经济适度多元发展,建设好“一中心、一平台、一基地”。

这位负责人说,《规划纲要》明确,将澳门建设成为世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台,促进经济适度多元发展,打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

在建设世界旅游休闲中心方面,这

位负责人表示,各有关方面大力支持配合澳门特别行政区政府,在完善政策体系、深化区域合作、拓展旅游市场、促进产业协同发展等方面取得一定成绩,有效推动澳门世界旅游休闲中心建设。2019年上半年,国家发展改革委印发实施《横琴国际休闲旅游岛建设方案》,把拓展澳门发展空间作为珠海横琴国际休闲旅游岛建设的重要内容,进一步深化细化财税、投融资、金融、土地等方面政策,并提出开放、人才等方面政策举措,全力配合澳门世界旅游休闲中心建设。“我们将继续支持澳门每年举办世界旅游经济论坛,支持澳门建设大湾区旅游教育培训基地,加强与横琴国际休闲旅游岛建设的统筹,共同打造世界旅游休

闲目的地。”在建设中国与葡语国家商贸合作服务平台方面,这位负责人介绍,我们积极支持澳门发挥与葡语国家的联系优势,依托中国与葡语国家商贸合作服务平台,为内地和香港企业同葡语国家间贸易投资、产业合作、人文及科技交流等活动提供金融、法律、信息等专业服务,联手开拓葡语国家和其他地区市场,助力澳门企业加快发展。

关于打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地,这位负责人说,一是支持澳门在对外交往活动中传播中华优秀文化,积极主动阐释好中国道路、中国特色,讲好当代中国故事、发出更多中国声音;二是支持澳门发挥中

西文化融合优势,加强与内地及“一带一路”相关国家和地区的文化交流,加快发展文化产业和文化旅游,打造独具澳门特色的文化产品和文化品牌。

“《规划纲要》公布以来,澳门各界、各大媒体均给予高度评价,对大湾区建设充满期待。”这位负责人说,我们紧扣《规划纲要》赋予澳门的发展定位,围绕“国家所需、澳门所长”,支持澳门做强旅游休闲、金融服务、中医药等优势产业,加快培育会展、海上旅游、海洋科技等新兴产业,发挥澳门在广珠澳科技创新走廊中的重要节点作用,建设好“一中心、一平台、一基地”。加强澳门对周边区域发展的辐射带动作用,依托横琴这一重要平台,推动粤港澳深度合作,拓展澳门发展空间。

# “粤澳追梦 家国情怀——庆祝澳门回归祖国20周年摄影展”17日开展

新快报讯 记者黄闻禹报道 由中共广东省委宣传部、广东省人民政府港澳事务办公室担任指导单位,广东省文学艺术界联合会主办,广东省摄影家协会、澳门摄影学会承办的“粤澳追梦 家国情怀——庆祝澳门回归祖国20周年摄影展”于12月17日在广州图书馆展览厅开展。展览全面展示澳门回归以来在政治经济、社会民生、教育文化等方面取得的辉煌成就,反映粤澳两地在共建互利、协同发展、为两地人民增进民生福祉等方面取得的成果,用影像的形式庆祝澳

门回归祖国20周年。展览免费向公众开放,将持续到12月27日。

粤澳两地地源相近、人缘相亲、文脉相通。20年来,粤澳两地合作紧密,社会各界积极参与,有力促进了两地经济发展和民生改善,得到两地民众的高度认同。特别是近年来,粤澳两地把握建设粤港澳大湾区和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的“双区驱动”重大历史机遇,完善协同发展机制,拓展合作领域,打造国际一流湾区和世界级城市群,共同参与“一带一路”

建设,同心携手朝实现中华民族伟大复兴中国梦奋力前行。

展览通过公开征稿、重点作者约稿、专题组稿、专题拍摄等多种方式,共征集了7000多件作品,内容涉及粤澳两地尤其是澳门经济、社会、文化等各方面,是近年来规模较大、覆盖面较广的一次稿件征集。此次展出的350件摄影作品中,既有记录重大事件、标志工程等宏大题材,也有追溯澳门历史、聚焦日常民生、关注人文精神等微观视角。

展览以“源远情长、普天同庆、一国

两制、粤澳合作、共享荣光”五个板块,用影像聚焦“一国两制”在澳门的成功实践,通过纪实和艺术摄影作品相结合的形式,从不同角度展现了粤澳两地独具特色的城市风貌、多姿多彩的民俗风情、丰富多样的文体活动、美丽如画的自然风光,彰显了深沉隽永的家国情怀,展示了粤澳共建的丰硕成果。特别是无人机航拍作品,更是以全新的角度展示了澳门全景风貌、横琴新区建设和港珠澳大桥等建筑的壮丽之姿,极具视觉冲击力。